
Sukach O. FINANCIAL PSYCHOLOGY OF TAXPAYERS AS A FACTOR IN THE EFFECTIVENESS OF BUDGETARY POLICY
151

IS
SN

 2
52

4-
25

47
  С

оц
іа

ль
на

 е
ко

но
мі

ка
 / 

So
cia

l E
co

no
m

ics
. 2

02
5.

  В
ип

ус
к/

Is
su

e 
 7

2

https://doi.org/10.26565/2524-2547-2025-72-13
УДК 336.22:336.77:159.9

Олена Миколаївна Сукач
кандидат економічних наук, доцент
Східноєвропейський університет імені Рауфа Аблязова,
вул. Нечуя-Левицького, 16, Черкаси, 18036, Україна
sukach@suem.edu.ua
https://orcid.org/0000-0001-7150-0262

ФІНАНСОВА ПСИХОЛОГІЯ ПЛАТНИКІВ ПОДАТКІВ  
ЯК ЧИННИК ЕФЕКТИВНОСТІ БЮДЖЕТНОЇ ПОЛІТИКИ

Бюджетна політика традиційно розглядається крізь призму макроекономічних показників, 
правового регулювання та адміністративних механізмів, проте така система поглядів усе частіше 
виявляється недостатньою для досягнення стійких фіскальних результатів. Недооцінка поведінкових 
чинників платників податків істотно знижує ефективність навіть економічно обґрунтованих 
бюджетних рішень. Стаття присвячена дослідженню впливу фінансової психології платників 
податків на ефективність бюджетної політики держави. Метою дослідження є обґрунтування ролі 
фінансової психології платників податків як чинника ефективності бюджетної політики. За допомогою 
загальнонаукових та спеціальних методів, методу теоретичного узагальнення та системного аналізу, 
а також експертних оцінок. У роботі визначено сучасні підходи дослідження фінансової психології 
платників податків у контексті формування бюджетної політики. Автором проаналізовано психологічні 
чинники, що визначають на податкову поведінку громадян, зокрема податкову культуру, довіру 
до влади, сприйняття справедливості податкової системи та готовність до виконання податкових 
зобов›язань. Визначено інструменти психологічного впливу на податкову поведінку. За результатами 
дослідження обґрунтовано взаємозв›язок між психологічними настановами платників податків 
та результативністю формування бюджетних доходів. Оцінено втрати державного бюджету, що 
виникають внаслідок податкового ухиляння та встановлено причини небажання громадян та бізнесу 
виконувати свої податкові зобов’язання. Сформовано рекомендації щодо інтеграції психологічних 
підходів у систему формування та реалізації бюджетної політики України. Доведено – ігнорування 
психологічних факторів призводить до зниження податкової дисципліни, зростання тіньового сектору 
економіки та недоотримання бюджетних надходжень. Отже, розвиток теоретичних і прикладних засад 
інтеграції психологічних підходів у бюджетну політику України є необхідною умовою підвищення 
рівня податкової дисципліни, зміцнення фінансової безпеки держави та формування відповідального 
фіскального середовища.

Ключові слова: фінансова психологія, податкова поведінка, бюджетна політика, податкова 
культура, податкова дисципліна, ефективність оподаткування.
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Вступ. Ефективність бюджетної по-
літики держави значною мірою залежить 
від повноти та своєчасності надходження 
податкових платежів до бюджету. Однак 
фіскальні важелі впливу на економічних 
агентів не завжди забезпечують очікувані 
результати, оскільки податкова поведінка 
платників визначається не лише економіч-
ною доцільністю, а й психологічними чин-
никами. Наразі, особливого значення на-

буває розуміння психологічних механізмів 
прийняття рішень платниками податків. 
Світовий досвід свідчить, що країни з ви-
соким рівнем довіри громадян до влади та 
розвиненою податковою культурою демон-
струють кращі показники наповнюванос-
ті бюджетів навіть за нижчих податкових 
ставках.

Проте, традиційні підходи до форму-
вання бюджетної політики зосереджуються 
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переважно на фіскальних інструментах та 
економічних стимулах, недооцінюючи роль 
психологічних факторів у податковій пове-
дінці. Це призводить до дисбалансу між очі-
куваними та фактичними надходженнями 
до бюджету, зростання податкового боргу 
та поширення практик ухилення від опо-
даткування. Проблема полягає в тому, що 
механічне підвищення податкових ставок 
або посилення адміністративного тиску без 
урахування психологічних настанов плат-
ників може викликати зворотний ефект – 
зниження податкової дисципліни та відтік 
економічної активності в тіньовий сектор. 

Метою дослідження є обґрунтування 
ролі фінансової психології платників по-
датків як чинника ефективності бюджет-
ної політики та розробка рекомендацій 
щодо врахування психологічних аспектів у 
процесі формування податкових відносин. 
Відповідно до мети статті, автором ви-
окремлено такі завдання:

‒	 дослідити сучасні підходи дослі-
дження фінансової психології платників 
податків у контексті формування бюджет-
ної політики;

‒	 визначити ключові детермінанти 
психологічної поведінки платників податків;

‒	 сформувати рекомендації щодо ін-
теграції психологічних підходів у систему 
формування та реалізації бюджетної полі-
тики України.

Об’єктом дослідження є сукупність 
психологічних і поведінкових характерис-
тик осіб у сфері оподаткування, предметом 
– психологічні детермінанти податкової по-
ведінки платників податків та їх вплив на 
результативність і ефективність бюджетної 
політики держави.

Огляд літератури. У сучасних реаліях 
бюджетна політика дедалі більше розгля-
дається не лише як результат фіскальних 
рішень органів державної влади, а як по-
хідна поведінкових реакцій платників по-
датків, що формуються під впливом пси-
хологічних, соціальних та інституційних 
чинників. 

У працях зарубіжних і вітчизняних на-
уковців, як то: І. Айзен, М. Аллінгем, І. Ба-
шинський, А.  Василенко, Л.  Гордієнко, 
Д.  Канеман, Л.  Луковський, Л.  Мельник, 
О. Посаднєва, О. Посаднієва, І. Прокопен-
ко, В.  Ручкіна, А.  Сандмо, Сидорович  О., 
В. Синчак, Л. Сідельникова, О. Сідорська, 
Т. Скоромцова, Т. Скоромцова, О. Сушко-
ва, Л. Тарангул, А. Тверскі, К. Томас, Е. Ха-
рінурдін та ін., сформовано концептуаль-
ні засади аналізу податкової поведінки 
на основі моделей раціонального вибору, 
теорії очікуваної корисності та поведін-

кових концепцій. Дослідження фінансо-
во-психологічних детермінант податкової 
дисципліни зосереджуються на таких ка-
тегоріях, як податкова мораль, довіра до 
держави, сприйняття справедливості по-
даткової системи, рівень фінансової гра-
мотності, суб’єктивне відчуття податково-
го тиску та схильність до ризику (Л. Фельд, 
Б. Фрей, Б. Торглер, І. Городник, М. Чисі-
чено, А.  Абрамова, В.  Андрущенко, Т.  Ту-
чак, Т. Воїнова, О. Павленко, О. Кирилов, 
Е. Ткаличева, Г. Кучерова, А. Крисоватий, 
В. Горин, З. Лободіна, Г. Погріщук, Н. До-
біжа, В. Булавинець тощо). Саме ці чинни-
ки значною мірою визначають готовність 
суб’єктів економічної діяльності виконува-
ти податкові зобов’язання добровільно.

Розвиток економічно розумного сус-
пільства супроводжується трансформацією 
фінансової поведінки людей, зокрема у га-
лузі податків та підходів визначення впли-
ву психології на формування бюджетної 
політики. Так, класичним підходом, у даній 
площині, є Модель раціонального вибору 
(Allingham-Sandmo-Yitzhaki) яка розглядає 
рішення про ухилення від сплати податків 
як раціональний вибір економічного агента 
(Allingham & Sandmo, 1972; Yitzhaki, 1974). 
Згідно з цією моделлю, платники порівню-
ють очікувані монетарні витрати та вигоди 
від маніпуляцій з податковою системою, а 
податкова дисципліна може бути підвище-
на через збільшення аудитів або штрафів 
(Weber, 2014). Утім, передбачувана пове-
дінка платників податків значно відрізня-
лася від їх фактичної поведінки: високий 
рівень податкової дисципліни, а не рівень 
ухилення від податків, потребує пояснення 
(Prinz, 2014). Це свідчить про обмеженість 
суто економічного підходу та необхідність 
урахування психологічних факторів.

Важливим внеском класичної школи 
у фінансову психологію (В. Петті, А. Сміт, 
Д.  Рікардо, Дж.  С. Мілль) стало формулю-
вання теорії жертви, згідно з якою грома-
дяни при сплаті податків приносять дер-
жаві жертву, оскільки роблять це не добро-
вільно. Ця теорія вперше звернула увагу на 
психологічний аспект сприйняття податків 
платниками (Волохова, 2019). Поведінко-
вий підхід, своєю чергою, заперечує при-
пущення про абсолютну раціональність 
платників податків та враховує когнітивні 
обмеження, емоційні фактори, соціальні 
норми та психологічні ефекти під час при-
йняття рішень щодо виконання податко-
вих зобов›язань (Alm, 2022). 

1992 року Тверскі та Канеман розроби-
ли «Теорію перспектив», яка пояснює, чому 
платники податків по-різному реагують 
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на податкові стимули залежно від того, як 
вони сформульовані – як втрати чи як ви-
граші (Hashimzade, 2013). Кірхлер, Гельцль 
та Валь (Kirchler, 2008), представили кон-
цепцію «слизького схилу» як новий підхід 
до розуміння податкової дисципліни. Під-
хід передбачав два шляхи досягнення по-
даткової дисципліни: стримування ухилен-
ня від податків через аудити та штрафи, 
з одного боку, та побудова довірчих відно-
син з платниками податків через послуги 
та підтримку, з іншого боку. Згідно з даною 
концепцією, і влада, і довіра підвищують 
податкову дисципліну, однак якість дисци-
пліни відрізняється. Влада тісно пов›язана 
з антагоністичним кліматом взаємодії, ви-
кликаючи примусову податкову дисциплі-
ну. Податкова дисципліна має тенденцію 
бути максимальною, коли довіра максимі-
зована (Aulia, 2022). 

Внутрішні мотивації, соціальні норми 
та інституційна довіра відіграють критич-
ну роль у формуванні поведінки платників 
податків (Lev, 2025). Інституційна легітим-
ність сприяє добровільній дисципліні більш 
ефективно, ніж примусове виконання. 

Теорія «nudge» (підштовхування), ви-
значає значну залежність від місцевого со-
ціального та економічного контексту. Ра-
зом із тим, історичні традиції, моральна 
етика платника податку, рівень державно-
го контролю в країні, рівень податкового 
навантаження – є психологічними детермі-
нантами податкової поведінки. 

Українські науковці звертають увагу на 
поведінкові моделі платників податків, зокре-
ма перекладання відповідальності за сплату 
податків, особливості маніпулювання подат-
ковим інструментарієм (пільгами, ставками, 
іншими умовами оподаткування) (Абрамова, 
2024). В останні роки, у фінансовій психо-
логії, активно розвивається Концепція фі-
нансового патріотизму – належне виконання 
податкових зобов›язань шляхом сплати по-
датків із доходів від професійної діяльності, 
неприйнятності неофіційного працевлашту-
вання без сплати фіскальних зобов›язань 
(Крисоватий, 2025; Чеберячко, 2022). 

Окремий блок наукових досліджень 
присвячено обґрунтуванню впливу психо-
логічних характеристик платників подат-
ків на наповнення бюджету та стабільність 
бюджетного процесу. Дослідники визначи-
ли, що підвищення ефективності бюджет-
ної політики неможливе без урахування по-
ведінкових мотивів, які формують рівень 
податкових надходжень, масштаби ухилен-
ня від оподаткування та ставлення суспіль-
ства до перерозподільної функції держави. 

Водночас, дослідження переважно зо-
середжені на аналізі податкової культури 
та фінансової поведінки населення, однак 
взаємозв’язок між психологічними уста-
новками платників податків і результатив-
ністю бюджетної політики потребує погли-
бленого дослідження.

Методологія дослідження. Емпірич-
ною базою дослідження виступають дані 
Державної податкової служби України, Мі-
ністерства фінансів України, результати 
соціологічних опитувань щодо податкових 
настанов населення, а також статистичні 
матеріали міжнародних організацій (ОЕСР, 
Світового банку) стосовно податкової по-
ведінки. Під час дослідження використано 
комплекс загальнонаукових та спеціальних 
методів. Зокрема, метод теоретичного уза-
гальнення – для систематизації наукових 
підходів до вивчення фінансової психо-
логії та податкової поведінки; виявлення 
взаємозв›язків між психологічними чинни-
ками та результативністю бюджетної по-
літики здійснено за допомогою системного 
аналізу. При визначенні пріоритетних на-
прямів удосконалення бюджетної політики 
з урахуванням психологічних аспектів за-
стосовано метод експертних оцінок, а аб-
страктно-логічний метод використано під 
час формулювання висновків та практич-
них рекомендацій.

Основні результати. Фундаменталь-
но, сфера поведінкових ідей зосереджена 
на розумінні людських рішень та поведін-
ки, а потім на використанні цих ідей для 
розробки практичної політики та втручань. 
Податкові адміністрації працюють на осно-
ві набору припущень щодо того, що керує 
поведінкою людей. Ці припущення форму-
ють стратегії для досягнення податкової 
дисципліни1. Дослідження поведінки інди-
відуумів виявили глибше розуміння того, 
чому люди поводяться так, як вони пово-
дяться, а саме поведінкову складову при-
йняття рішень. Ключовою ідеєю поведінко-
вих фінанси, які виникли на перетині пси-
хології, економіки та фінансів, є розуміння 
того, що люди не завжди діють раціонально 
під час ухвалення рішень, а їхня поведінка 
значною мірою визначається психологіч-
ними та емоційними факторами (Чудаєва 
& Сукач, 2025). 

Варто зазначити, що сучасні теоре-
тичні підходи до дослідження фінансової 

1	  Behavioural Insights for Better Tax Administration: A 
Brief Guide, OECD, Paris, 2021. URL: www.oecd.org/tax/forum-
on-tax-administration/publications-and-products/behavioural-
insights-for-better-tax-administration-a-brief-guide.pdf (дата 
звернення: 15.08.2025).
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психології платників податків характеризу-
ються переходом від суто економічних мо-
делей раціонального вибору до інтегрова-
них концепцій, які враховують психологіч-
ні, соціальні та інституційні фактори. Так, 
податкова поведінка громадян є складним 
психологічним феноменом, що формується 
під впливом численних детермінант (рис. 
1), а моделі соціальної психології поясню-
ють людську поведінку через вивчення 
основних настанов, норм і переконань. На 
відміну від економічних моделей, які зо-
середжуються виключно на максимізації 
економічної вигоди, психологічний підхід 
розглядає внутрішні мотиви, цінності, пе-

реконання та соціальні норми як ключові 
фактори податкової поведінки.

Довіра до влади виступає однією з най-
важливіших психологічних детермінант по-
даткової поведінки. Платники будуть готові 
сплачувати податки лише за наявності спра-
ведливості та довіри; тобто якщо платники 
вірять, що інші платники також сплачують 
податки, що сплачені податки не використо-
вуються неправильно через корупцію, і по-
датковий тягар розподіляється справедливо 
(Kogler, 2022). Податкова мораль визнача-
ється як внутрішня мотивація до сплати по-
датків. Це складне психологічне утворення, 
яке відображає ступінь внутрішнього при-

Рис. 1. Детермінанти психологічної поведінки платників податків

Fig. 1. Determinants of the Psychological Behavior of Taxpayers
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йняття громадянами необхідності виконан-
ня податкових зобов›язань (Hosseini, 2016). 
Низький рівень податкової моралі в Україні 
спричинений переважно дією інституційних 
факторів: недовірою до влади, нестабільніс-
тю влади, антидемократичними явищами, 
корупцією. Соціальні норми впливають на 
наміри дисципліни опосередковано через ін-
терналізацію, коли сила соціальних норм на 
користь податкової дисципліни зростає, осо-
бисті норми податкової дисципліни також 
збільшуються, що призводить до подальшого 
зростання дисципліни. Сприйняття справед-
ливості податкової системи збільшує довіру 
індивіда до уряду a, отже, має позитивний 
вплив на дисципліну.

Податкова культура є частиною за-
гальнонаціональної культури держави, яка 
пов›язана з діяльністю всіх учасників подат-
кових відносин щодо повної та своєчасної 
сплати податків. Високі суб›єктивні подат-
кові знання, сприятливі настанови, особисті 

та соціальні норми кооперації, а також спри-
яння справедливості податкової системи є 
основою мотиваційної тенденції до коопера-
ції, довіри та добровільної дисципліни. По-
даткова дисципліна позитивно та значуще 
залежить від податкових знань платників. 
Обізнаність платників з податковим законо-
давством, розуміння механізмів оподатку-
вання та усвідомлення соціального призна-
чення податків формують основу для добро-
вільної дисципліни (Стеценко, 2021). 

Рівень знань платників про податкове 
законодавство, процедури оподаткування та 
свої права і обов›язки безпосередньо впливає 
на їхню здатність та готовність до виконання 
податкових зобов›язань. Наразі розрізняють 
дві мотивації до виконання податкового за-
конодавства: примусову дисципліну та до-
бровільну кооперацію. Примусова дисциплі-
на виникає зі страху покарання, тоді як до-
бровільна кооперація базується на внутріш-
ніх переконаннях та цінностях. Податкові 

Рис. 2. Інструменти психологічного впливу на податкову поведінку

Fig. 2. Determinants of the Psychological Behavior of Taxpayers

Джерело: узагальнено автором

Source: summarized by the author
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рішення супроводжуються специфічними 
емоційними реакціями, які впливають на по-
дальшу поведінку платників. Когнітивна об-
робка податкової інформації, оцінка ризиків 
та вигод, прийняття рішень в умовах неви-
значеності – формують податкову поведінку. 
Економічні та психологічні детермінанти ді-
ють по-різному за різних обставин. Ефектив-
ність різних детермінант залежить від загаль-
ного клімату взаємодії між платниками та по-
датковими органами, соціально-культурного 
контексту та інституційного середовища. 

У сучасних умовах податкові адміні-
страції у всьому світі все частіше зверта-
ються до психологічних інструментів (рис. 
2) для покращення податкової дисципліни. 

Поведінкові втручання показують зна-
чний економічний вплив, а саме покращення 
дисципліни використовуючи три основні ін-
струменти – nudge, budge та trudge (підштов-
хування, поштовх, важка праця). Nudges 
заохочують бажану поведінку через нагаду-
вання, повідомлення та спрощення, які мо-
жуть покращити пряме та непряме залучен-
ня платників податків. Інструмент «budge» 
потребує постійного залучення та діалогу з 
багатьма зацікавленими сторонами. Це може 
включати проведення публічних кампаній, 
які пояснюють, чому податки важливі, або 
освітні програми, які навчають людей про 
переваги сплати податків. «Trudge» фокусу-
ється на покращенні поведінки платників 
податків1 (Alm, 2023; Antinyan, 2025). 

Ефективність нагадувань залежить від 
часу їх надсилання. Вплив нагадувань, по-
переджень та інших механізмів зворотного 
зв›язку може бути посилений шляхом визна-
чення оптимального часу для запиту. Втру-
чання, які зазвичай посилаються на елемен-
ти податкової моралі, збільшують дисципліну 
на додаток до ефекту нагадування. Втручан-
ня, які інформують платників податків про 
потенційні ймовірності аудиту та ставки 
штрафів при виявленні шахрайства, також 
сприяють підвищенню податкової дисциплі-
ни. Ефективність поведінкових втручань за-
лежить від характеристик цільової групи: іс-
торії податкової дисципліни; розміру подат-
кового боргу; типу платника (фізична особа, 
бізнес); сектора економічної діяльності тощо 
(Deparade, 2025).

Щороку бюджети усіх країн втрачають 
значні кошти через ухиляння від сплати 
податків. Так, згідно з дослідженням Tax 

1	  Nudge, budge, trudge – How behavioral science 
can help with tax compliance. World Bank, 2025. URL: https://
blogs.worldbank.org/en/developmenttalk/nudge--budge--trudge-
--how-behavioral-science-can-help-with-tax- (дата звернення: 
15.08.2025).

Justice Network (TJN), світові втрати че-
рез податкове ухилення та уникнення (як 
фізичними особами, так і корпораціями) 
становлять щорічно близько 427 млрд дол. 
США (AlstadsÃter, 2023). Левова частка 
втрат припадає на корпоративне ухилен-
ня2. За даними CASE-Ukraine та Інститу-
ту соціально-економічної трансформації 
втрати бюджету від ухилення та «тіньових» 
схем в Україні становлять 353,5-568 млрд 
грн3. У 2024 році ця сума становила май-
же 603 млрд грн4. Згідно з дослідженнями 
найбільшими схемами мінімізації податків 
є: заробітні плати в конвертах, контрабан-
да та сірий імпорт. Разом з тим, українці не 
хочуть платити податки через низькі дохо-
ди та сумнівні державні видатки. Так, ре-
зультати дослідження визначили, що зна-
чна частка респондентів не довіряє владі, 
що є першопричиною ухиляння від сплати 
податків (рис. 3).

Отже, психологічний стан платників 
впливає на їхню готовність сплачувати по-
датки. Якщо люди вважають систему не-
справедливою або не бачать сенсу в спла-
ті, вони можуть вдаватися до ухилення від 
сплати. Сприятлива психологічна атмос-
фера в суспільстві, де платники податків 
відчувають довіру до влади та розуміють, 
як їхні податки використовуються на бла-
го суспільства, сприяє підвищенню рівня 
дотримання податкової дисципліни. Якщо 
платники вважають податкове наванта-
ження справедливим і пропорційним, вони 
більш схильні дотримуватися закону. На-
впаки, відчуття несправедливості призво-
дить до негативних настроїв та ухилення 
від сплати податків. Психологічні фактори 
мають прямий вплив на наповнення бю-
джету. Разом з тим, бюджетна політика, 
яка є прозорою та підзвітною, може підви-
щити довіру платників до уряду. Викорис-
тання механізмів стимулювання, таких як 
податкові пільги чи інші заохочення, може 
мотивувати платників дотримуватися по-
даткового законодавства5.

2	  The State of Tax Justice 2025. URL: https://taxjustice.
net/reports/the-state-of-tax-justice-2025/- (дата звернення: 
15.08.2025).

3	  Як змінились схеми ухилення від податків? 
URL: https://case-ukraine.com.ua/news/yak-zminylys-shemy-
uhylennya-vid-podatkiv/ (дата звернення: 15.08.2025).

4	  Орлюк М. Понад 600 мільярдів гривень на рік: Експер-
ти оцінили втрати держбюджету через тіньові схеми. 2025.  URL: 
https://censor.net/biz/news/3583025/skilky-vtrachaye-derjbyudjet-
vid-shem-tinovoyi-ekonomiky (дата звернення: 15.08.2025).

5	  Collosa A. Using Behavioral Insights in Tax 
Administration. 2021. URL: https://news.bloombergtax.com/
daily-tax-report-international/using-behavioral-insights-in-tax-
administration (дата звернення: 15.08.2025).

https://censor.net/ua/user/6
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Отже, недооцінка поведінкових чин-
ників платників податків, зокрема осо-
бливостей їхнього сприйняття податкового 
навантаження, рівня довіри до державних 
інститутів і відчуття фіскальної справед-
ливості, істотно знижує ефективність на-
віть економічно обґрунтованих бюджетних 
рішень. Відтак, інтеграція психологічних 
підходів у систему формування та реаліза-
ції бюджетної політики України постає як 
об’єктивна необхідність модернізації фіс-
кального управління. Таким чином, розви-
ток теоретичних і прикладних засад інте-
грації психологічних підходів у бюджетну 
політику України (табл. 1) є необхідною 
умовою підвищення рівня податкової дис-
ципліни, зміцнення фінансової безпеки 
держави та формування відповідального 
фіскального середовища. 

Отже, сучасна бюджетна політика не-
можлива без урахування психологічних 
чинників, які визначають поведінку плат-
ників податків, їхню готовність дотримува-
тися податкових норм, а також рівень до-
віри до держави. У контексті трансформа-
ційних процесів, воєнних ризиків та струк-
турних реформ в Україні саме психологічні 
аспекти оподаткування стають фундамен-
том ефективної, соціально легітимної та 
стійкої моделі бюджетного управління.

Передусім, інтеграція психологічних 
підходів дозволяє переорієнтувати подат-
кову систему від традиційної фіскально-
каральної парадигми до сервісно-комуні-

кативної. Така трансформація створює 
умови для формування клімату довіри, 
зниження рівня податкового стресу та усу-
нення бар’єрів, пов’язаних із недовірою до 
державних інституцій. Прозорість бюджет-
них рішень, регулярна комунікація з гро-
мадянами та пояснення логіки викорис-
тання податкових надходжень формують 
відчуття справедливості, що є ключовим 
психологічним детермінантом податкової 
дисципліни.

Застосування інструментів поведінко-
вої економіки (nudge-підходів, соціальних 
норм, спрощення процедур, архітектури 
вибору) сприяє підвищенню добровільної 
податкової відповідальності та мінімізує 
ухилення не через примус, а через вну-
трішню мотивацію (Сукач, 2025). Підси-
лення податкової моралі шляхом освітніх 
програм, використання позитивного соці-
ального схвалення та зниження корупцій-
них ризиків формує глибинні внутрішні 
установки, які забезпечують довгостроко-
ву стабільність доходів бюджету. Гармоні-
зація фіскальних інтересів із психологічни-
ми потребами платників створює основу 
для соціально справедливого оподаткуван-
ня. Механізми добровільного розкриття ін-
формації, справедливі податкові ставки та 
диференційована система контролю дозво-
ляють зменшити конфлікт між державою 
та платниками й посилити легітимність по-
даткової політики. У сукупності запропо-
новані підходи формують інтегровану мо-

Рис. 3. Причини відмови від сплати податків (Несчетна, 2023)1

Fig. 3. Reasons for tax non-compliance (Neschеtna, 2023)1

1	  Несчетна С. Чому українці не хочуть платити податки – опитування. 2023. URL: https://tsn.ua/ukrayina/chomu-
ukrayinci-ne-hochut-platiti-podatki-opituvannya-2374381.html (дата звернення: 15.08.2025).
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дель психологічно орієнтованої бюджетної 
політики, яка поєднує інституційні, кому-
нікативні та поведінкові інструменти. Та-
кий підхід забезпечує не лише підвищення 
рівня податкової дисципліни, а й форму-
вання нової культури фінансової взаємодії 
між державою та суспільством, заснова-
ної на довірі, прозорості, відповідальнос-
ті й усвідомленому виконанні податкових 
зобов’язань.

Висновки. Таким чином, дослідження 
підтвердило, що фінансова психологія плат-
ників податків є ключовим чинником фор-
мування результативної бюджетної політи-
ки. Аналіз психологічних детермінант по-
даткової поведінки показав, що готовність 
громадян і бізнесу виконувати податкові 
зобов’язання значною мірою залежить не 
лише від рівня фіскального навантаження, 
а й від нематеріальних чинників: довіри до 
держави, відчуття справедливості, прозо-
рості бюджетних рішень, ефективності ко-

мунікації та сформованої податкової мора-
лі. Податкова дисципліна, як інтегральний 
показник взаємодії держави й платника, 
має сильний психологічний вимір: поведін-
ка зумовлюється емоційними реакціями на 
фіскальний тиск, сприйняттям компетент-
ності й чесності державних інституцій, а 
також внутрішніми мотиваційними уста-
новками. У цьому контексті традиційний 
адміністративно-контрольний підхід до 
забезпечення надходжень бюджету є недо-
статнім і потребує доповнення поведінко-
вими та комунікативними інструментами.

Результати дослідження засвідчують, 
що інтеграція психології оподаткування в 
бюджетну політику здатна суттєво підви-
щити її ефективність. Застосування пове-
дінкових інструментів, персоналізованих 
комунікацій, соціальних норм покращує 
емоційне сприйняття податкових проце-
дур, знижує рівень податкового стресу та 
стимулює добровільну сплату податків. 
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Abstract. Budgetary policy is traditionally considered through the lens of macroeconomic indicators, 
legal regulation, and administrative mechanisms; however, this perspective increasingly proves 
insufficient for achieving sustainable fiscal outcomes. The underestimation of taxpayers’ behavioral 
factors significantly reduces the effectiveness of even economically justified budgetary decisions. This 
article is devoted to studying the impact of taxpayers’ financial psychology on the effectiveness of the 
state’s budgetary policy.

The aim of the study is to substantiate the role of taxpayers’ financial psychology as a factor influencing 
the effectiveness of budgetary policy. Using general scientific and specialized methods, theoretical 
generalization and system analysis, as well as expert evaluations, the paper identifies contemporary 
approaches to researching taxpayers’ financial psychology in the context of budgetary policy formation. 
The author analyzes psychological factors that determine citizens’ tax behavior, including tax culture, 
trust in authorities, perception of tax system fairness, and willingness to fulfill tax obligations. Tools for 
psychologically influencing tax behavior are also identified.

Based on the study results, the interconnection between taxpayers’ psychological attitudes and the 
effectiveness of budget revenue formation is substantiated. The losses to the state budget resulting from 
tax evasion are assessed, and the reasons for citizens’ and businesses’ reluctance to fulfill their tax 
obligations are identified. Recommendations are formulated for integrating psychological approaches 
into the system of budgetary policy formation and implementation in Ukraine. It is demonstrated that 
ignoring psychological factors leads to reduced tax compliance, growth of the shadow economy, and 
undercollection of budget revenues. Therefore, the development of theoretical and applied foundations 
for integrating psychological approaches into Ukraine’s budgetary policy is a necessary condition for 
improving tax discipline, strengthening the state’s financial security, and fostering a responsible fiscal 
environment.
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